

热热闹闹 贸易节

文图 / 本报记者 杨寒冰



热闹的交易场面。

“走过、路过，不要错过……”
“瞧一瞧，看一看，这么漂亮的十字绣不买就亏了……”
……

4月27日上午，洛阳市第二外国语学校的校园内，叫卖声不绝于耳。从学校大门口到教学楼之间200多米的小路上，挤满了“小商小贩”和“赶集的群众”。

这里，正在举行第五届校园贸易节。“小商小贩”全部是学生，“赶集的群众”由学生、老师和家长组成。

可别小看这贸易节，除了“商贩”吆喝得起劲之外，商品的质量也是不容小觑的，有书法、绘画、手绘文化衫、蛋壳画等现场艺术表演及作品展示，还有小发明、各种手工艺品、十字绣等。数量之多，质量之精，让“赶集”的人目不暇接。一对一的推销模式，挑起人们的购买欲，意志力弱的人很难招架。

初二(4)班的杜静薇看到一名女生对一幅十字绣颇感兴趣，就连忙凑上前去热情介绍：“这是我们班同学自己绣的，多漂亮啊。美女含羞低头露出半张脸，仿佛若有所思，她身旁的两只蝴蝶



热情叫卖。



学生的手工作品。

在翩翩起舞，多么富有诗意啊。这还是装裱过的，你看装裱得多精美啊。买一幅吧。”这时，正好有一只蜜蜂飞过来落在十字绣上，杜静薇赶紧抓住机会：“你看，把蜜蜂都吸引过来了，说明她绣得太逼真了。”那名女生大概真的被说动了心，问：“多少钱？”“180。”“太贵了。”女生离开了。看来，除了商品让顾客满意之外，价格也得让顾客能接受。

学生没有钱，那就向老师推销吧。初一(2)班的吴俊宇拿着他手工制作的小火车，缠着他的任课老师说：“老师，你就买了吧，我昨天晚上做了两个小时呢，我成本花了80块，90块卖给你，我就挣个手工费啊，老师！”老师走一步，他就撵一步，还真够黏的。问他为什么非要缠着这个老师？吴俊宇悄悄说道：“她儿子两岁多，肯定喜欢玩这个小火车。”看来，卖东西还得研究对方的背景啊。

记者正低头记录呢，一个小姑娘冲上来说：“你是记者吧，你看这件毛线背心怎么样？”记者抬头一看，是一件白色毛线钩织的小背心裙，绕领一周是6朵紫色的小“玫瑰”，裙边用紫色毛线打底，白色搭配，非常漂亮。再看商品说明：“亲手编制，三岁至五岁儿童可穿，简洁、大方。120元。”

“阿姨家宝宝还小，穿不了。”

这一搭话不得了，又凑上来3名学生，他们开始集体推销了：“多好看啊。”“穿不了，放放就可以穿了。”“近几年物价就涨了，现在买多划算啊。”面对一群十几岁的销售员，记者实在不忍心说“不”。

看记者还有些犹豫，这几个孩子又改变了策略：“阿姨，你要是买的话，我们可以优惠，你给个价吧。”

“80？”

“85！”

“80！”

……

三四个小脑袋凑在一起，嘀咕一番，然后喊道：“OK，80成交！”

学生们开始填交易单。作品名：毛线背心；作者班级：初一(14)班柳琦；价格：捌拾元(大写)；80(小写)；经手人：张××。记者拿着交易单去“收银台”付款，然后回来取衣服，一整套程序非常正规。

该校教师金颖慧说，学校一向很重视对学生学习以外各种能力的培养，举办贸易节的目的就是为学生提供展示才艺的平台，提高他们的创新意识、动手制作能力，培养营销意识、理财观念和纳税人的主人翁意识。金颖慧说，凡是学生销售出去的商品，价格高于5元以上的，都要按一定比例向学校“纳税”，“税款”将用于救助玉树地震灾区的群众。

5

洛阳晚报

教育周刊

2010年
5月4日
星期二

编
辑
贺
刘
心
淑
海
芬



是什么让孩子远离劳动

文 / 见习记者 郭立翔

上辅导班、逛公园、和同学聚会，在老城区读小学四年级的小婕这样度过了“五一”假期，而老师布置的家务劳动却被搁到了脑后。小婕说，不止是“五一”，平时她也很少做家务，“家长把一切全包了，很少让我劳动，只让我学习、学习……”

“五一”节前，记者对我市186名小学生的劳动情况作了调查，发现像小婕这样的孩子不是少数。

孩子：在校积极 在家懒散

对于市实验小学的学生小超来说，“五一”放假有了玩的时间，但家务劳动并没有被他列入假期安排。当被问及平时在家是否做家务，小超撅着嘴说：“除了上课就是参加补习班，哪有时间做家务？”

在市直二小六(1)班，记者作了一份问卷调查，其中在“如果让你当班干部，你愿意负责哪一方面”的“文体、学习、纪律、劳动”4个选项中，选择学习的占到63%，选择文体和纪律的各占46%和32%，选择劳动的只有24%。

记者对该班调查发现，坚持每天做家务的学生比例为18%，而其余都是“不经常、很少做”，而3%的学生表示“从来没做过”。

然而在家中的表现不同，许多孩子在参加学校劳动时要积极得多。

市直二小四年级的一位班主任告诉记者，她通过和家长的交谈了解到，一些学生参加值日或学校劳动时表现积

极，但在家不怎么干家务。

对于这一点，这位老师认为很正常，“孩子在家没有人监督，但在学校值日时，一些学生为了面子或想得到老师认可，就卖力多了”。

原因：被家长缚住了手脚

谈到不做或很少做家务的原因，学生们有自己的理由，主要是“没有时间”或“家长不让做”。

市直二小六年级的学生成成告诉记者，家长将她的时间全都安排在学习上，认为做家务浪费时间。“太忙了，要去参加各种补习班，再说家里也不让做。”学生佳佳对记者说。

学生阳阳则认为做家务意义不大，“爸爸说，干家务长大后只能扫大街、做小时工，根本挣不了几个钱。”阳阳一本正经地说。也有一些学生认为做家务“太累”、“懒得做”。

市实验小学五年级的班主任何亚丽认为，许多父母都对孩子的劳动表现出无所谓或没必要的态度，一次一名学生不好好值日，在接受老师批评时这样回答：“我妈让我在学校劳动时偷点懒，不用这么卖力。”

部分家长为了调动孩子劳动的积极性，采取了有偿劳动的方式，何亚丽觉得，这也是导致孩子缺乏劳动自觉性的原因。

市直二小三(3)班的班主任王辉曾对学生的零用钱作过调查，发现家务劳动费成为不少学生“收入”的主要来源之一。王辉班上的学生乐乐告诉记者，每次做完家务她都会得到5元钱的奖励，乐乐认为这很合理，因为“通过劳动获得的报酬是一种荣誉”。市实验小学学生佳佳也认为劳动就得有报酬，不能白干。

探讨：如何让孩子爱上劳动

洛阳师范学院学生处处长曾涛认为，许多家长受“学而优则仕”传统观念的影响，抱有重智轻德的教育态度，或者因为心疼孩子，包揽了一切家务，久而久之让孩子养成不爱劳动、不尊重劳动的习惯。

“其实，‘没有时间’、‘影响学习’都不是忽视劳动的理由。”曾涛说，通过一定的劳动不仅可以锻炼孩子合理安排时间的能力，还可以培养他们的责任心和良好品德，甚至会影响到孩子将来的生存技能和为人处事的态度。

曾涛认为，给孩子精神鼓励的方法更为稳妥。比如，家长平时可以

通过口头表扬、奖励小红花等方式为孩子树立精神目标；寒暑假时，家长可以为孩子制定包括学习、劳动、体育锻炼在内的一系列评比任务，根据孩子的综合表现进行打分，这样的方式比物质奖励更为有效。

“要让孩子爱上劳动，家长的示范作用也很重要。”曾涛说，有一些家长同样缺少做家务的习惯，对洗碗、扫地等琐事互相推诿，久而久之会让孩子觉得劳动是件“苦差事”，从而产生厌倦、逃避心理。因此，如何通过自己的身体力行给孩子树立榜样，是值得许多家长思考的问题。

